
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 4 del  10/01/2018

OGGETTO:  PROGRAMMA  SVILUPPO  RURALE  2014-2020  DELLA  LOMBARDIA  - 
BANDO PER LA PRESENTAZIONE DI PROGETTI INTEGRATI D AREA MISURA 16.10.02 
- APPROVAZIONE ACCORDO PARTENARIATO E AUTORIZZAZIONE CANDIDATURA 
PROGETTO

L’anno duemiladiciotto, il giorno dieci del mese di gennaio alle ore 19:45 nella sala delle adunanze 
consiliari

All’appello risultano:

ANDREETTI ANGELO
SALVARANI MASSIMO
IMPERATO FRANCESCO
CIRIBANTI VANESSA
SCIRPOLI PASQUALINO
BRIONI ROBERTA
LICON ANDREA
BOSI DAVIDE
SAVAZZI ERMES
SOFFIATI GIANNI
TELLINI SONIA
PASOTTI LUCIA
PALOSCHI GINA
VOI GIAMPAOLO
FREDDI CLAUDIO
SALVATERRA LUCA
BINDINI ANDREA

Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 2

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Boccanera Stefano, Albertoni Nadia, Previdi 
Lara..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Sig. ANDREETTI ANGELO – nella sua qualità 
di Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto 
al n. 4 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 4 del  10/01/2018
IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

Premesso che:
- la Regione Lombardia, con D.d.s. n. 7865 del 29 giugno 2017, pubblicato sul Bollettino Ufficiale della 

Regione Lombardia  (BURL)  Serie  Ordinaria  n.  27  del  05/072017,  ha approvato le  disposizioni 
attuative  per  la  presentazione  dei  progetti  integrati  d’area ai  sensi  dell’Operazione  16.10.02 del  
Programma di Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Lombardia;

- le  latterie  e  le  aziende  agricole  dei  territori  dei  comuni  di  Marmirolo,  Goito,  Porto  Mantovano,  
Roverbella, unitamente ai comuni menzionati, al Parco del Mincio, ad una associazione locale del  
comune di  Goito,  a PROMOCOOP LOMBARDIA Soc. coop.  ed al Centro Ricerche Produzioni 
Animali  C.R.P.A.  S.p.A.,  a  seguito  della  pubblicazione  del  bando  hanno  attivato  un  rapporto 
collaborativo finalizzato alla partecipazione al bando medesimo;

- i termini di partecipazione al bando erano originariamente previsti per il 31/10/2017;
- detti termini sono stati successivamente prorogati al giorno 15/01/2018;
- ai sensi del sopra citato Bando possono presentare un progetto soggetti formalmente aggregati mediante 

uno specifico accordo tra i partner;
- l’Amministrazione Comunale intende pertanto partecipare al bando regionale Progetti Integrati d’Area 

(PIA) PSR Lombardia  2014-2020 in sinergia  con altri  comuni  limitrofi,  il  Parco del  Mincio ed 
alcune  realtà  produttive  locali,  come  la  Latteria  di  San  Pietro  capofila  del  progetto,  al  fine  di 
candidare un progetto di valorizzazione dei servizi eco-sistemici dei prati stabili;

- all’interno delle misure proposte dal bando regionale, il Comune di Porto Mantovano in accordo con il 
capofila e gli altri partner, ha individuato come operazione da attuare la n. 7.5.01 “Incentivi per lo  
sviluppo infrastrutture e servizi turistici locali”;

- questa  operazione  è  finalizzata  a  promuovere  le  attività  turistiche  nelle  aree  rurali  attraverso  la  
creazione di infrastrutture su piccola scala quali punti di informazione e segnaletica;

- in  questo filone  si  inserisce  la  proposta  progettuale  del  Comune  di  Porto  Mantovano denominata 
”Progetto di un punto informativo in piazza Allende a Soave di Porto Mantovano”;

- piazza Allende attualmente costituisce un grande spazio di circa 600 mq ubicato nel centro del paese,  
utilizzato normalmente come parcheggio ed un giorno a settimana come mercato cittadino;

Preso atto che in ottemperanza al bando regionale, tutti i partner devono sottoscrivere un Accordo secondo lo 
schema n. 2 del bando stesso nel quale sono indicati i soggetti partecipanti, l’oggetto e gli impegni che le 
parti assumono, la durata dell’Accordo e gli impegni finanziari di ciascun partner;

Visto l’accordo di partenariato, le unite schede di adesione e la scheda di sintesi del progetto allegati alla  
presente e rilevato che i soggetti aggregati del progetto integrato d’area sono i seguenti:

• CAPOFILA: LATTERIA AGRICOLA SAN PIETRO Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: LATTERIA SOCIALE MANTOVA Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: LATTERIA COOPERATIVA GOITESE Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: LATTERIA AGRICOLA DI MARMIROLO Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: LATTERIA SOCIALE ROVERBELLA Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: AZIENDA AGRICOLA COLONNE DI TOSETTI ANDREA E MARCO S.S., Roverbella; 

• PARTNER: AZIENDA AGRICOLA ALBERTI ROBERTO, Marmirolo; 

• PARTNER: SOCIETA'AGRICOLA SCARAGLIO DI GIUSEPPE PRIORI S.S. , Marmirolo; 

• PARTNER: SOCIETA’ AGRICOLA DALZINI LUIGI E OTTAVIO S.S., Goito; 

• PARTNER: COMUNE DI MARMIROLO; 

• PARTNER: COMUNE DI GOITO; 

• PARTNER: COMUNE DI ROVERBELLA; 
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• PARTNER: COMUNE DI PORTO MANTOVANO; 

• PARTNER: PARCO DEL MINCIO; 

• PARTNER: ASSOCIAZIONE GOITO GET UP; 

• PARTNER: PROMOCOOP LOMBARDIA Soc. coop.; 

• PARTNER: Centro Ricerche Produzioni Animali C.R.P.A. S.p.A. 

Vista la proposta progettuale del Comune di Porto Mantovano che prevede la realizzazione di un articolato 
punto informativo in piazza Allende, nucleo centrale all’interno dell’abitato di Soave di Porto Mantovano per 
l’importo complessivo di € 98.000,00;

Considerato che:
- il Comune di Porto Mantovano partecipa al bando in oggetto candidando il  suddetto  progetto nella 

Operazione 7.05.01 “Incentivi per lo sviluppo infrastrutture e servizi turistici locali”,  che prevede 
appunto la creazione di un punto informativo in piazza Allende a Soave di Porto Mantovano” per 
l’importo complessivo di euro 98.000,00 allegato alla presente;

- l’operazione 7.05.01 prevede che l’aiuto sarà erogato sotto forma di conto capitale nella percentuale del  
90 % riferita all’importo di progetto che non può superare complessivamente euro 100.000,00;

- l’erogazione del contributo dalla Regione Lombardia ai partner avverrà per stati di avanzamento lavori 
mediante rendicontazione delle spese effettuate da ciascun partner;

Dato atto che:
- la volontà dell’Amministrazione è volta a valorizzare piazza Allende a Soave di Porto Mantovano oggi 

poco utilizzata,  senza snaturarne le attuali  funzioni  (parcheggio e mercato) ma potenziandola  di 
nuovi connotati quali la creazione di un sistema di punti informativi (Info Point) a servizio dei turisti  
e dei cittadini;

- ciascun partner è responsabile delle azioni e degli interventi previsti a suo carico nel progetto secondo  
quanto dettagliato nelle specifiche schede di azione unite e facenti parte integrante dell’accordo;

Ritenuto di approvare l’Accordo tra il Comune di Porto Mantovano e gli altri partner con le relative schede 
di adesione e di dare mandato al Sindaco di procedere alla firma dell’atto;

Vista la  scheda  di  sintesi  del  progetto,  allegata  alla  presente  deliberazione  quale  parte  integrante  e 
sostanziale;

Visto il D.Lgs 267/2000;
DELIBERA

1. DI APPROVARE la premessa narrativa quale parte integrante e sostanziale del presente atto; 

2. DI APPROVARE l’accordo di partenariato e le unite schede di adesione allegati alla presente, dando 
atto che i soggetti aggregati del progetto integrato d’area sono i seguenti: 

• CAPOFILA: LATTERIA AGRICOLA SAN PIETRO Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: LATTERIA SOCIALE MANTOVA Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: LATTERIA COOPERATIVA GOITESE Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: LATTERIA AGRICOLA DI MARMIROLO Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: LATTERIA SOCIALE ROVERBELLA Società Agricola Cooperativa; 

• PARTNER: AZIENDA AGRICOLA COLONNE DI TOSETTI ANDREA E MARCO S.S., Roverbella; 

• PARTNER: AZIENDA AGRICOLA ALBERTI ROBERTO, Marmirolo; 

• PARTNER: SOCIETA'AGRICOLA SCARAGLIO DI GIUSEPPE PRIORI S.S. , Marmirolo; 

• PARTNER: SOCIETA’ AGRICOLA DALZINI LUIGI E OTTAVIO S.S., Goito; 
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• PARTNER: COMUNE DI MARMIROLO; 

• PARTNER: COMUNE DI GOITO; 

• PARTNER: COMUNE DI ROVERBELLA; 

• PARTNER: COMUNE DI PORTO MANTOVANO; 

• PARTNER: PARCO DEL MINCIO; 

• PARTNER: ASSOCIAZIONE GOITO GET UP; 

• PARTNER: PROMOCOOP LOMBARDIA Soc. coop.; 

• PARTNER: Centro Ricerche Produzioni Animali C.R.P.A. S.p.A. 

3. DI PRENDERE ATTO della scheda di sintesi del progetto, allegata alla presente deliberazione 
quale parte integrante e sostanziale; 

4. DI APPROVARE  la candidatura al  bando in oggetto nell’ambito dell’ operazione 7.05.01 
“Incentivi per lo sviluppo infrastrutture e servizi turistici locali”, del progetto riguardante la 
creazione di  un punto informativo in  piazza Allende a  Soave di  Porto Mantovano” per  l 
‘importo complessivo di euro 98.000,00 che si allega alla presente quale parte integrante e 
sostanziale; 

5. DI  DARE  MANDATO  al  Sindaco  di  procedere  alla  firma  dell’atto  nei  tempi  previsti 
dall’Accordo; 

6. DI DARE ATTO che l’erogazione del contributo dalla Regione Lombardia ai partner avverrà 
per stati di  avanzamento lavori mediante rendicontazione delle spese effettuate da ciascun 
partner; 

7. DI  DARE  INDIRIZZO  al  Responsabile  dell’Area  Tecnica  di  fornire  la  necessaria 
collaborazione al capofila del progetto al fine di realizzare le finalità del progetto stesso; 

8. DI TRASMETTERE la presente Delibera alla Latteria Agricola di San Pietro S.A.C. con sede in via 
Segrada, 36 in Goito (MN), capofila del progetto per i futuri adempimenti di competenza. 

Visti i seguenti pareri richiesti ed espressi sulla suindicata proposta di deliberazione, ai sensi dell’art. 49  
comma 1 del D.Lgs. 267/2000 :

1. Responsabile del servizio interessato;
2. Responsabile servizio ragioneria;

L’assessore Ghizzi illustra il punto all’ordine del giorno.

Ghizzi: “Con la presente delibera si intende partecipare al bando regionale Progetti Integrati d’Area 
(PIA) PSR Lombardia 2014-2020con altri  Comuni limitrofi,  il  parco del Mincio ed alcune realtà 
produttive locali, al fine di candidare un progetto di valorizzazione dei servizi eco-sistemici dei prati 
stabili.  All’interno delle misure proposte dal  bando regionale,  il  Comune di  Porto Mantovano  in 
accordo con il capofila e gli altri partner, ha individuato come misura da attuare la n. 7.5.01 “Incentivi 
per lo sviluppo infrastrutture e servizi turistici locali”. La misura è finalizzata a promuovere le attività 
turistiche nelle aree rurali  attraverso la creazione di  infrastrutture su piccola scala quali  punti  di 
informazione e segnaletica. In questo filone si inserisce quindi la proposta progettuale del Comune di 
Porto Mantovano denominata “Progetto di un punto informativo in Piazza Allende a Soave di Porto 
Mantovano”. Piazza Allende attualmente costituisce un grande spazio di circa 600 mq. ubicato nel 
centro paese, utilizzato normalmente come parcheggio ed un giorno a settimana come mercato. La 
volontà dell’amministrazione quindi è volta a valorizzare Piazza Allende a Soave di Porto Mantovano 
senza snaturare le  attuali  funzioni  ma potenziandola di  nuovi  connotati  quali  la  creazione di  un 
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sistema di punti informativi a servizio dei turisti e dei cittadini. Questo sistema è costituito da 3 totem 
informativi collocati in diversi punti della piazza. Il primo è costituito da un totem elettronico inserito 
in una struttura  coperta avente la funzione di portale interattivo del territorio attraverso il quale il 
visitatore viene informato su eventi, ricettività, prodotti tipici ed enogastronomici ed altre attrattive 
territoriali.  Gli  altri  due  punti  informativi  sono costituiti   da totem tematici  contenenti  ciascuno 
informazioni specifiche: in uno vengono indicati i percorsi naturalistici ed i prati stabili ed in un altro 
i percorsi enogastronomici che favoriscano le produzioni di qualità. Il progetto complessivamente 
ammonta ad euro 98.000 di cui  euro 80.000 per lavori  ed euro 18.000 per iva e altre somme a 
disposizione. Se approvato il progetto sarà finanziato al 90% dal contributo di Regione Lombardia”.

Pasotti legge l’intervento che si allega e si trascrive integralmente: “Il nostro parere sui contenuti di 
questi progetti è sicuramente positivo, perché favorisce percorsi di sviluppo dei sistemi rurali locali 
promuovendo  l’integrazione  di  attori  pubblici  e  privati.  E’ davvero  interessante  la  pluralità  dei 
soggetti coinvolti che si aggregano per sviluppare strategie comuni e realizzare iniziative condivise, 
finalizzate  allo  sviluppo  del  territorio.  Considerando  la  cifra  ipotizzata  per  il  Comune  di  Porto 
Mantovano, che si avvicina ai 100.000 euro, l’occasione rappresentata da questo bando è propizia per 
pensare a servizi più importanti della sola informazione, pur rilevante ma concentrata  solo su tre 
totem informativi nella piazza centrale di Soave. Soave è attraversata dalla frequentatissima ciclabile 
Mantova/Peschiera  sul  cui  asse  tra  Pozzolo e  Volta  Mantovana,  esiste  un unico punto di  ristoro 
(bicigrill)  molto frequentato e apprezzato dai  cicloturisti  e  dai  pedoni.  Sulle  rive del  canale  che 
costeggia  la  ciclabile  il  Parco  del  Mincio  ha  valorizzato l’ambiente  piantando molti  arbusti  che 
crescendo porteranno ombra sulla ciclabile in primavera ed in estate. Sappiamo che il tragitto tra 
Mantova e Soave in particolare è frequentato da ciclisti soli o in gruppi e da intere famiglie che nei 
week-end e nei giorni festivi affollano la pista ciclabile proprio in questo primo tratto. Dal 2010 
Soave è il centro dell’iniziativa Roundabike, nata proprio per valorizzare il territorio portuense negli 
ultimi giorni del mese di maggio. Il Parco del Mincio ha fatto richiesta di finanziamento per il ponte 
ciclopedonale e  Rivalta  sul  Mincio,  proprio nelle  Valli  del  Mincio,  struttura  che promuoverebbe 
ulteriormente il territorio di Soave valorizzandolo come centro agricolo e naturalistico di pregio. Per 
tutte queste ragioni riteniamo importante cogliere l’occasione del bando per proporre l’installazione di 
un bicigrill sulla pista ciclabile, con una fontana, un punto di ristoro ed un punto di prima assistenza 
meccanica.  Accanto   al  bicigrill  può  trovare  sistemazione  il  totem  informativo  che,  in  questa 
posizione,  sarebbe  sicuramente  a  beneficio  di  più  persone.  In  alcune  date  programmate  con  i 
produttori e le associazioni locali questa struttura potrebbe promuovere i prodotti locali, dal grana 
padano al salame, agli altri derivati del latte, al tradizionale risotto col puntel...Avrebbe sicuramente 
successo ed il totem qui collocato potrebbe assicurare un valore culturale e informativo aggiunto. Una 
proposta di questo tipo ci sembra più in linea con il bando, anche in considerazione dei progetti 
presentati dagli altri Comuni: riqualificazione di un percorso naturalistico esistente con area ricettiva 
per Goito, riqualificazione del sedime dell’ex ferrovia Mantova Peschiera e realizzazione di sentiero 
naturalistico  per  Roverbella,  riqualificazione  naturalistica  ed  infrastrutturale  del  sedime  dell’ex 
ferrovia  Mantova-Peschiera  con  valorizzazione  di  percorso  naturalistico  coclo-pedonale  per 
Marmirolo. Inoltre parte dal presupposto che Soave è conosciuta per la ciclabile che l’attraversa e che 
il punto informativo quindi dovrebbe essere anche a beneficio dei ciclisti e turisti. Per tutto quanto qui 
espresso presentiamo un emendamento alla delibera numero 4 (vedi testo allegato). Sappiamo che i 
tempi sono molto stretti, la scadenza del 15 gennaio è ormai prossima. Pensiamo però che una somma 
della portata di quella prevista possa essere “restituita” anche in servizi per i cittadini ed i turisti. Gli 
uffici comunali dispongono di personale qualificato sicuramente in grado di elaborare in tempi brevi 
un progetto alternativo come quello che proponiamo, che ci auguriamo venga condiviso da tutti i 
consiglieri”.

Ghizzi: “  Avete preparato il  conto economico?Perchè la misura 7.05.01 prevede come scritto in 
delibera  che  l’aiuto  sarà  erogato  sottoforma di  conto  capitale  nella  percentuale  del  90% riferita 
all’importo di progetto che non può superare complessivamente i 100.000 euro. Voi avete fatto una 
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stima dei costi?”.

Pasotti: “ Possiamo immaginare che un chiosco di quel tipo lì e con fontana e totem possano non 
costare più di 98-100.000 euro quale è”.

Ghizzi:“ Volete sostituire il progetto dell’Amministrazione Comunale con il vostro. E’ difficilmente 
sostenibile,  pur essendo  io  aperto a possibili  soluzioni.  Il  personale tecnico c’era:  potevate  farvi 
sentire e parlare con gli uffici”.

Pasotti: Abbiamo solo osservato di fronte ad una disponibilità di quasi 100.000 euro di fare questa 
proposta”.

Andreetti: “ Non si può parlare di emendamento. Non è un regolamento. La documentazione è già 
stata  deliberata  in  altri  enti.  Non  si  può  pensare  di  modificarla.  Voi  proponete  una  modifica 
sostanziale  nel  progetto  che  viene  presentato.  Io  credo  che  i  tempi  tecnici  non  ci  siano.  La 
documentazione che abbiamo oggi è uguale e quella che hanno tutti gli altri Consigli che devono 
approvarlo entro il 15 gennaio 2018.  Alcuni hanno già deliberato  Non è un progetto solo nostro. 
Quindi  credo  che  non  si  possa  modificare  il  progetto;  se  volete  presentare  comunque  il  vostro 
documento quello è possibile e lo mettiamo allegato agli atti”.

Voi:  Il Comune di Marmirolo presenta un progetto di oltre i 200.000 euro. Mi sarei  aspettato la 
conclusione della ciclabile di Soave.  Tre Totem a Soave mi sembra eccessivo; uno potrebbe essere 
sufficiente. La proposta andava strutturata diversamente. I tempi c’erano. La proposta è di ottobre e 
poteva essere sottoposta prima al Consiglio Comunale per poterla presentare e discutere. Io ritengo 
che la proposta o emendamento presentato questa sera sia strutturalmente più congeniale al progetto 
nel suo insieme. Io mi sento di appoggiarla e mi sarei aspettato una proposta diversa nell’interesse 
anche del cittadino di Soave”.

Bosi: “Ho letto la proposta di delibera presentata in consiglio e mi sembra ben strutturata e  logica; 
vedo uno sviluppo per Soave. Il bicigrill mi sembra sia un marchio registrato”.

Bindini:  “Posso garantire che a  Soave ciclisti  non ne arrivano.  La gente non sa dov’è e me lo 
chiedono sulla ciclabile. Difficilmente arrivano in Piazza Allende. Se ci fosse stata una chiacchierata 
precedente forse si sarebbe arrivati a un progetto più completo. Non entro nel merito che vadano bene 
2 o 3 totem; dico che il passaggio grosso è là, perché arrivare in Piazza Allende non è una cosa così 
automatica. Lo dico come abitante di Soave”.

Sindaco: “Le ipotesi potevano essere tante. Noi ritenevamo che i ciclisti potevano essere incentivati 
ad entrare in Soave. E’ logico che i ciclisti chiedano dove siano: è il Parco del Mincio che si fa carico 
della fruizione della cartellonistica, dei vari punti informativi. Noi segnaleremo nella Piazza di Soave 
i  vari  punti  dove  prendere  informazioni.  Altra  considerazione.  Il  bicigrill  è  un’attività  di  natura 
economica. E’ giusto e corretto che l’Ente Locale si sostituisca all’imprenditoria privata? Se è così 
elevata la capacità attrattiva ed economica di quella strada per creare eventuale interesse economico, 
perché nessuno si è fatto avanti per realizzare un bicigrill? Se la potenzialità economica c’è perchè 
oggi nessuno ci ha pensato? E’ corretto che il Comune di Porto Mantovano investa 100.000 euro o 
altro per un chiosco da dare in gestione a terzi, quando oggi abbiamo difficoltà a gestire il chiosco di 
Soave? Noi abbiamo pensato alle attività del territorio che oggi ci sono e vorremmo che chi transita 
abbia la possibilità di entrare, sostare e consumare e magari riconoscere la bellezza di Soave. E’ un 
progetto che tende a valorizzare Porto Mantovano, le attività economiche oltre a quelle della zona. 
Andremo poi a riqualificare Piazza Allende. Mettendo insieme tanti elementi abbiamo pensato a quel 
tipo di intervento. E’ un servizio utile alle attività economiche che sono presenti”.

Pasotti: “Con  la  presentazione  del  punto  a  5  giorni  dalla  scadenza  cosa  dovevamo  fare? 
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Condividiamo il progetto negli obiettivi, pensiamo di poter migliorare il progetto. Allora il Consiglio 
Comunale cos’è, se non possiamo discuterne?”.

Andreetti: “Faccio fatica a introdurre un emendamento su una delibera che è strutturata non come un 
regolamento, ma viene proposto un accordo che vale anche per altri Enti.  Un emendamento deve 
essere completo ed essere in grado di essere sostenibile e votabile. In questo caso viene modificata la 
progettualità; il progetto è costituito di tanti elaborati. Non si può presentare 3 righe. Deve essere fatto 
un progetto completo di più parti,  altrimenti  l’emendamento non è accettabile. Noi lo accettiamo 
come documento allegato alla delibera”.

Voi: “ Se fosse stato presentato ad ottobre, si poteva discuterne e confrontarsi”.

Boccanera: “  Mi  permetto  di  intervenire  sulla  proposta  del  consigliere  Pasotti.  Io  non  vedo 
l’esclusività di una cosa rispetto all’altra. Sarebbe stato interessante capire se questa progettualità da 
parte vostra era condivisa.  Il rifacimento della piazza con questo punto informativo.  Aggiungere il 
bicigrill.  Come ricordava il  Sindaco  per  il chiosco  di  Soave, il  problema è  la  gestione.  Se  c’è 
interesse  per  realizzare  un’opera  come  il  bicigrill  penso  che  questo  debba  avere  un  tempo  di 
gestazione diverso dalla  delibera proposta stasera.  Invece voi  proponete una sostituzione in toto. 
Quindi l’Amministrazione  Comunale propone una proposta e voi state proponendo tutta un’altra 
cosa. Secondo me questo non va a precludere l’ipotesi di un bicigrill. Sono opere che vanno calibrate 
e valutate e hanno un costo superiore”.

Previdi:  “Lo scopo dei PIA è mettere in relazione il territorio e integrarlo con un sistema a rete di 
integrazione tra quello che sono le caratteristiche dell’ambito naturale e territoriale, le caratteristiche e 
i rilievi economici delle varie realtà  e non ha lo scopo di creare assi asettici che sono solo il percorso 
e  tappe intermedie lungo questo percorso. Lo scopo è quello di portare all’interno del territorio e far 
conoscere la realtà del territorio e far vedere quello che il territorio può offrire. Apre un nodo di 
progettualità. Il centro ristoro non è lo scopo della conoscenza del territorio, non è un progetto a sé, 
ma è un inizio di percorso integrato”.

Pasotti: “Se ci fosse stata la volontà di condividere la proposta, si sarebbe arrivati ad un porgetto 
condiviso. E’ un peccato”.

Andreetti legge l’art. 21 comma 4 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale 
per far capire il perché non può esser votato l’emendamento proposto.

Alla fine della discussione si passa alla votazione.

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 16.

Voti  favorevoli  n.  10,  contrari  nessuno,  astenuti  n.  6  (Voi,  Freddi,  Salvaterra,  Bindini,  Pasotti, 
Paloschi).

Risulta assente il consigliere Tellini.
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 IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA

Di approvare la suindicata deliberazione.

E

Successivamente
DELIBERA

Di dichiarare, con separata votazione riportante voti favorevoli n. 10, contrari nessuno, astenuti n.  
6 (Voi, Freddi, Salvaterra, Bindini, Pasotti, Paloschi), immediatamente eseguibile il presente atto, ai sensi  
dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
ANDREETTI ANGELO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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FEASR – Programma di Sviluppo Rurale 2014-2020 
 

BANDO PER LA PRESENTAZIONE DI PROGETTI INTEGRATI D’AREA 
NELL’AMBITO DELLA MISURA 16 DEL PSR 2014-2020,  

OPERAZIONE 16.10.02  

DISPOSIZIONI ATTUATIVE PER LA PRESENTAZIONE DELLE PROPOSTE PROGETTUALI 
 

 
Allegato 2: Schema per la redazione dell’accordo tra i partner 

 

TITOLO DEL PROGETTO INTEGRATO D’AREA: 

 

L’Impresa Agricola LATTERIA AGRICOLA SAN PIETRO S.A.C. 

 

Ragione Sociale LATTERIA AGRICOLA SAN PIETRO S.A.C. 

CF./P.IVA  00155740202 

con sede legale in Via Segrada 36, GOITO (MN) 

con sede operativa in Via Segrada 36, GOITO (MN) 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante STEFANO PEZZINI 

in qualità di Capofila  

 

e 

 

L’Impresa Agricola  

Ragione Sociale: Latteria Sociale Mantova - Società Agricola Cooperativa 

CF./P.IVA 00278450200 

con sede legale in Via Fratelli Kennedy, 48 – S. ANTONIO di PORTO MANTOVANO (MN) 

con sede operativa in Via Fratelli Kennedy, 48 – S. ANTONIO di PORTO MANTOVANO (MN) 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante STEFANO PERNIGOTTI 

in qualità di Partner  

 

L’Impresa Agricola 

Ragione Sociale  LATTERIA COOPERATIVA GOITESE Società Agricola Cooperativa 

CF./P.IVA 00154880207 

con sede legale in Via Torre 81/A – GOITO (MN) 

con sede operativa in Via Torre 81/A – GOITO (MN) 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante LUIGI DALZINI 

in qualità di Partner  

 

L’Impresa Agricola 

Ragione Sociale LATTERIA AGRICOLA DI MARMIROLO SOCIETA' AGRICOLA COOPERATIVA  

CF./P.IVA 0015112 020 1 

con sede legale in Via Belbrolo, 32 – MARMIROLO (MN) 

con sede operativa in Via Belbrolo, 32 – MARMIROLO (MN 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante PRIORI GIUSEPPE 

in qualità di Partner  

 

L’Impresa Agricola 

Ragione Sociale LATTERIA SOCIALE ROVERBELLA SOCIETA’ AGRICOLA COOPERATIVA 

CF./P.IVA00152760203 

con sede legale in Strada Statale, 249 sud 16 – ROVERBELLA (MN) 
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con sede operativa in Strada Statale, 249 sud 16 – ROVERBELLA (MN) 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante REMO PAGANI 

in qualità di Partner  

 

L’Impresa Agricola 

Ragione Sociale AZIENDA AGRICOLA COLONNE DI TOSETTI ANDREA E MARCO S.S. 

CF/P.IVA 01800450205 

con sede legale in Strada Colonne, 15 – ROVERBELLA (MN) 

con sede operativa in Strada Colonne, 15 – ROVERBELLA (MN) 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante TOSETTI ANDREA 

in qualità di Partner  

 

L’Impresa Agricola 

Ragione Sociale Az. Agr. Alberti Roberto  

CF. LBRRRT64M31E962D /P.IVA 02091560207 

con sede legale in Via Rotta, 22 – MARMIROLO (MN) 

con sede operativa in Via Rotta, 22 – MARMIROLO (MN) 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante ALBERTI ROBERTO 

in qualità di Partner  

 

L’Impresa Agricola 

Ragione Sociale SOCIETA'AGRICOLA SCARAGLIO DI GIUSEPPE PRIORI SS 

CF./P.IVA 02418880205 

con sede legale in Via Belbrolo 8 – MARMIROLO (MN) 

con sede operativa in Via Belbrolo 8 – MARMIROLO (MN) 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante PRIORI GIUSEPPE 

in qualità di Partner  

 

L’Impresa Agricola 

Ragione Sociale SOCIETA’ AGRICOLA DALZINI LUIGI E OTTAVIO S.S. 

CF./P.IVA 00452440209 

con sede legale in Strada Lorenzina, 8 – GOITO (MN) 

con sede operativa in Strada Lorenzina, 8 – GOITO (MN) 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante DALZINI LUIGI 

in qualità di Partner  

 

L’Ente Pubblico 

Ragione Sociale Comune di Marmirolo 

CF./P.IVA PI 00622150209 / CF 80004530202   

con sede legale in Marmirolo, Piazza Roma n.2 

con sede operativa in Marmirolo, Piazza Roma n.2 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante Paolo Galeotti 

in qualità di Partner  

 

L’Ente Pubblico 

Ragione Sociale Comune di Goito 

CF./P.IVA PI 01205380205 / CF 81000670208 

con sede legale in Goito, Piazza Antonio Gramsci n.8 

con sede operativa in Goito, Piazza Antonio Gramsci n.8 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante Pietro Chiaventi 

in qualità di Partner  

 

L’Ente Pubblico 

Ragione Sociale Comune di Roverbella 

CF./P.IVA CF 80005630209 PI 00471580209 

con sede legale in Roverbella, via Solferino n.1 

con sede operativa in in Roverbella, via Solferino n.1 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante Antonella Annibaletti 
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in qualità di Partner  

 

L’Ente Pubblico 

Ragione Sociale Comune di Porto Mantovano 

CF./P.IVA CF 80002770206 PI 00313570202 

con sede legale in Porto Mantovano - Strada Statale Cisa, 112 

con sede operativa in Porto Mantovano - Strada Statale Cisa, 112 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante Massimo Salvarani 

in qualità di Partner  

 

L’Ente Pubblico 

Ragione Sociale Parco del Mincio 

CF./P.IVA CF 93006600204  PI 01590190201 

con sede legale in Mantova, Piazza Porta Giulia n.10 

con sede operativa in Mantova, Piazza Porta Giulia n.10 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante Maurizio Pellizer 

in qualità di Partner  

 

L’associazione non a scopo di lucro 

Ragione Sociale GOITO GET UP 

CF./P.IVA 

con sede legale in Via Segrada 36, GOITO (MN) 

con sede operativa in Via Segrada 36, GOITO (MN) 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante MARCO VALLICELLA 

in qualità di Partner  

 

La società 

Ragione Sociale PROMOCOOP LOMBARDIA Soc. coop. 

CF./P.IVA 12257020151 

con sede legale in Via Fabio Filzi 17, MIlano 

con sede operativa in Via Fabio Filzi 17, MIlano 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante MINELLI MASSIMO 

in qualità di Partner  

 

La Società 

Ragione sociale : Fondazione C.R.P.A.  

CF. 91083250356 P.IVA 01848560353 

con sede legale in Viale Timavo 43/2, 42121 Reggio Emilia 

con sede operativa in Viale Timavo 43/2, 42121 Reggio Emilia 

in persona del proprio titolare /legale rappresentante … 

in qualità di Partner  

 

 

 

PREMESSO CHE 

 

• Regione Lombardia, nell’ambito della Programma di Sviluppo Rurale 2014-2020, ha pubblicato il Bando per la 

presentazione di Progetti Integrati d’Area nell’ambito della misura 16, Operazione 16.10.02. 

• ai sensi del sopra citato Bando possono presentare un progetto soggetti formalmente aggregati mediante uno 

specifico accordo tra i partner. 
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Ciò premesso e considerato, i sopra citati partecipanti al progetto (di seguito Parti) sottoscrivono il seguente 

 

ACCORDO DI PARTENARIATO 

 

Articolo 1 – Oggetto ed impegni delle Parti 

1. Con il presente Accordo di Partenariato le Parti intendono formalizzare la propria aggregazione ai fini della 

partecipazione al Bando in oggetto e disciplinare le responsabilità e gli impegni reciproci. 

2. In particolare, le Parti si impegnano, in caso di ammissione a finanziamento, a realizzare il progetto. 

 

Articolo 2 – Individuazione del Partner Capofila 

Le Parti individuano quale Partner Capofila del Partenariato LATTERIA AGRICOLA SAN PIETRO S.A.C.. 

Il capofila assume il ruolo di coordinatore e referente nei confronti dell’amministrazione regionale, con il compito di: 

• presentare alla Direzione Generale Agricoltura il progetto integrato d’area e la domanda di aiuto relativa 

all’Operazione 16.10.02; 
• coordinare e supportare i partner nella presentazione delle domande ai sensi delle singole Operazioni collegate al 

progetto; 
• attestare la coerenza e la conformità al progetto degli interventi e delle azioni proposte dai partner; 

• attestare, alla domanda di saldo presentata dai partner, la conformità al progetto degli interventi realizzati; 
• richiedere preventivamente alla Direzione Generale Agricoltura le eventuali variazioni nella composizione del 

partenariato; 
• presentare alla Direzione Generale Agricoltura una relazione di monitoraggio semestrale (al 30 giugno e al 31 

dicembre di ogni anno) riguardante lo stato di avanzamento fisico e finanziario di tutte le iniziative finanziate col 

progetto; 
• presentare all’Organismo Pagatore Regionale la domanda di stato avanzamento lavori (SAL) e/o saldo relativa 

all’Operazione 16.10.02. La domanda di saldo può essere presentata solo dopo la conclusione di tutti i 

procedimenti relativi agli interventi previsti nel progetto; 
• presentare alla Direzione Generale Agricoltura, contestualmente alla domanda di saldo di cui al punto 

precedente, una relazione finale, a chiusura del progetto, con scheda riguardante gli obiettivi e risultati 

conseguiti. 
 

Articolo 3 – Ruolo ed impegni del Partner 

Il capofila è responsabile delle azioni di cui al precedente articolo 2 e delle attività in applicazione dell’Operazione 

16.10.02. 

Ciascun partner è responsabile delle azioni e degli interventi previsti a suo carico nel progetto, secondo quanto 

dettagliato nelle specifiche schede di adesione allegate al presente accordo che ne formano parte integrante. 

Il capofila e i partner sono consapevoli che la mancata realizzazione, in tutto o in parte, delle azioni e degli interventi e 

il mancato rispetto degli impegni previsti nel progetto e nelle singole Operazioni, possono comportare la decadenza 

totale del progetto e la restituzione delle somme eventualmente ricevute, aumentate degli interessi legali maturati. 

  

Articolo 4 – Durata dell’accordo 

La durata del presente accordo prende avvio dalla data di sottoscrizione e si conclude in data OTTOBRE 2022, (1 anno 

dopo la conclusione del progetto; 3 anni dopo la conclusione del progetto in caso di attivazione dell’Operazione 

4.2.01; fino alla conclusione degli impegni dell’Operazione 3.1.01, in caso di attivazione della stessa).  

 

Art. 5 – Impegni finanziari 

Ciascun partner, ivi compreso il capofila, garantisce gli impegni finanziari e la suddivisione dei costi indicati nel 

progetto presentato e nelle schede di adesione allegate al presente accordo, che ne costituiscono parte integrante.  

 

Articolo 5 – Revisioni dell’accordo 

Le Parti si riservano la facoltà di apportare all’accordo eventuali modifiche che si rendessero necessarie, previa verifica 

di ammissibilità da parte di Regione Lombardia. 

 

Luogo e data 

 

Denominazione e firma del firma del legale rappresentante Partner Capofila  
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Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 

Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 

 
Denominazione del Partner e firma del legale rappresentante 
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SCHEDA DI SINTESI DEL PROGETTO 

 

Titolo del progetto: 

VALORIZZAZIONE DEL TERRITORIO DEI PRATI STABILI 

DELLA VALLE DEL MINCIO 

 

 

Obiettivo del progetto: 

Promuovere uno sviluppo armonico del territorio dei prati stabili della Valle del 

Mincio attraverso la salvaguardia, valorizzazione e gestione dei servizi 

ecosistemici nel rispetto delle risorse naturali, della biodiversità, del patrimonio 

storico-culturale e del tessuto economico-produttivo 

 

Descrizione dell’idea del progetto 

I diversi attori locali (di natura pubblica e privata) operanti nel territorio dei prati stabili della 

Valle del Mincio si sono uniti con l’idea di sviluppare un progetto che potesse migliorare la 

gestione delle risorse locali e promuovere uno sviluppo armonico del territorio stesso. L’idea 

centrale del progetto condivisa da tutti i partner è quella di valorizzare il territorio a partire 

dalla logica dei servizi ecosistemici. 

I “servizi ecosistemici”, secondo definizione del Millenium Ecosystem Assessment sono quei 

“benefici multipli forniti dagli ecosistemi al genere umano". I servizi ecosistemici non si 

limitano quindi solo agli aspetti ecologici e naturalistici, ma ne comprendono molti altri che 

possano generare benefici diretti o indiretti all’uomo. In particolare, il Millennium Ecosystem 

Assessment distingue quattro categorie di servizi ecosistemici: 

• i servizi di fornitura o approvvigionamento: forniscono i beni veri e propri, quali cibo, 

acqua, legname, fibre, combustibile e altre materie prime, ma anche materiali genetici e 

specie ornamentali; 

• i servizi di regolazione: regolano il clima, la qualità dell’aria e le acque, la formazione del 

suolo, l’impollinazione, l’assimilazione dei rifiuti, e mitigano i rischi naturali quali erosione, 

infestanti ecc.; 

• i servizi culturali: includono benefici non materiali quali l’eredità e l’identità culturale, 

l’arricchimento spirituale e intellettuale e i valori estetici e ricreativi; 

• infine, i servizi di supporto: comprendono la creazione di habitat e la conservazione della 

biodiversità genetica. 

Nel corso del tempo gli ecosistemi sono fortemente mutati, in gran parte anche a causa delle 

attività antropiche. Negli ultimi 50 anni l'uomo ha cambiato gli ecosistemi con una velocità e 

una forza che non si erano mai osservate in periodi precedenti; le cause principali sono state 

la crescente necessità di cibo, acqua dolce, legname, fibre e fonti energetiche. Questo impatto 

sta provocando una perdita irreversibile e, in particolare, è stato valutato che il 60% dei servizi 

ecosistemici del pianeta siano stati compromessi. 
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Poiché i beni e i servizi ecosistemici sono sempre stati disponibili, fuori da ogni mercato e 

gratuiti, il loro valore reale non viene considerato dalla società. L’economista statunitense 

Robert Costanza afferma che “poiché i servizi ecosistemici non vengono catturati dai mercati e 

non vengono quantificati in termini comparabili ai servizi economici e ai prodotti industriali, 

molto spesso non vengono neanche considerati nelle decisioni politiche”. Pertanto è 

chiaramente divenuta fondamentale l’integrazione del concetto di funzioni e servizi 

ecosistemici nelle decisioni di gestione e pianificazione del territorio affinché gli 

amministratori locali possano controllare le pressioni che minacciano l’ecosistema e la loro 

funzionalità, migliorarne l’efficacia e “costruire” un modello di governance che si basi su 

strumenti come i pagamenti per i servizi ecosistemici. Lo sviluppo di strumenti adeguati per 

una corretta gestione dell’ambiente passa necessariamente attraverso l’integrazione di 

elementi ecologici, economici e socio politici all’interno di un quadro interdisciplinare. 

 
Questa vuole proprio essere la logica del progetto: partire da una valutazione  e 

valorizzazione delle diverse risorse del territorio fino ad arrivare allo sviluppo di un sistema di 

governance che prenda in considerazione tutti gli aspetti e i servizi ecosistemici del territorio 

stesso.  

I risultati attesi sono quindi una maggior tutela e salvaguardia delle risorse del territorio, ma 

anche una migliore gestione sostenibile e duratura nel tempo delle stesse e una promozione 

verso l’esterno del valore del territorio e delle sue risorse. Il tutto porterà ad inevitabili 

vantaggi e benefici per la popolazione, in termini sociali, ambientali e economici. 

 

Nella tabella sottostante vengono riassunti brevemente gli obiettivi del progetto: 

 

 

 

obiettivo 

generale 

1 Promuovere uno sviluppo armonico del territorio dei prati stabili della 

Valle del Mincio attraverso la salvaguardia, valorizzazione e gestione dei 

servizi ecosistemici nel rispetto delle risorse naturali, della biodiversità, 

del patrimonio storico-culturale e del tessuto economico-produttivo 

obiettivi 

specifici 

1.1 Migliorare le caratteristiche e performance produttive in un'ottica di maggiore 

competitività, sostenibilità e eticità delle imprese agricole operanti nel territorio 

dei prati stabili della Valle del Mincio per la valorizzazione dei prodotti locali di 

qualità 

1.2 Promuovere la salvaguardia e la valorizzazione delle risorse naturali e la 

biodiversità del territorio dei prati stabili della Valle del Mincio 

1.3 Migliorare la promozione dei prodotti del territorio e dei saperi e tradizioni locali 

per una maggiore salvaguardia del territorio e per una sua promozione verso 

l'esterno 

1.4 Sviluppare un sistema di governance per la valutazione, mantenimento e 

valorizzazione dei servizi ecosistemici del territorio dei prati stabili della Valle del 

Mincio 
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Nella tabella seguente sono descritte le principali azioni del progetto e la composizione del partenariato. 

  OBIETTIVI AZIONI PARTNER COINVOLTI 

1.1 

Migliorare le caratteristiche e 

performance produttive in 

un'ottica di maggiore 

competitività, sostenibilità e 

eticità delle imprese agricole 

operanti nel territorio dei 

prati stabili della Valle del 

Mincio per la valorizzazione 

dei prodotti locali di qualità 

Interventi nelle imprese agricole per migliorare le strutture produttive in un'ottica di 

migliore sostenibilità e eticità dei processi produttivi (impianti con maggiore 

efficienza energetica, miglioramento della capacità produttiva, acquisizione di 

attrezzature, ampliamento spazi per animali, ecc.) 

Interventi di diffusione di best practice e di supporto alle aziende agricole per una 

migliore gestione dei sistemi agro-zootecnici in un’ottica di minor impatto ambientale 

e riduzione delle emissioni di CO2  

 

 

Latteria agricola S. Pietro 

Latteria Goitese, 

Latteria Marmirolo, 

Latteria Roverbella, 

Latteria Sociale Mantova, 

Az. Alberti di Marmirolo 

Az. Colonne di Roverbella 

Az. Scaraglio di Marmirolo 

Az. Dalzini 

Fondazione CRPA 

1.2 

Promuovere la salvaguardia e 

la valorizzazione delle risorse 

naturali e la biodiversità del 

territorio dei prati stabili 

della Valle del Mincio 

Miglioramento infrastrutturale e riqualificazione naturalistica di percorsi ciclo-

pedonali e naturalistici all'interno del Parco del Mincio con inserimento di segnaletica 

e cartellonistica informativa al fine di avere una maggiore salvaguardia delle risorse e 

promuovere attività turistico-ricreativo-didattiche nel territorio 

Mappatura e Valutazione delle risorse naturali, geografiche e idrogeologiche del 

territorio per una loro migliore gestione e uso all’interno dei sistemi produttivi 

agricoli 

Comune di Marmirolo, 

Comune di Goito, 

Comune di Roverbella, 

Comune di Porto Mantovano, 

Parco del Mincio 

Promocoop Lombardia 

1.3 

Migliorare la promozione dei 

prodotti del territorio e dei 

saperi e tradizioni locali  per 

una maggiore salvaguardia 

del territorio e per una sua 

promozione verso l'esterno 

Miglioramento di attività socio-culturali-didattiche per la promozione dei saperi locali 

(attività in Latterie e cartellonistiche informative nel territorio); 

Interventi nelle imprese agricole per migliorare le strutture per la 

commercializzazione e promozione delle produzioni (spacci aziendali) 

Sviluppo di pacchetti turistici per la promozione del territorio e delle diverse attività 

presenti (escursioni, degustazioni, visite a siti storici, ecc.) attraverso anche lo 

sviluppo di un sito web e un app. 

Latteria agricola S. Pietro 

Latteria Sociale Mantova, 

Latteria Goitese, 

Latteria Roverbella, 

Parco del Mincio, 

Associazione Goito 

1.4 

Sviluppare un sistema di 

governance per la 

valutazione, mantenimento e 

valorizzazione dei servizi 

ecosistemici del territorio dei 

prati stabili della Valle del 

Mincio 

Mappatura e individuazione delle risorse del territorio; 

Individuazione delle potenzialità e Opportunità di sviluppo e promozione del 

territorio; 

Sviluppo di un sistema di governance che prenda in considerazione tutti fabbisogni, 

criticità e opportunità per una gestione condivisa del territorio. 

Latteria Agricola S. Pietro e tutti gli 

altri partner 
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

 SETTORE TECNICO 
 LAVORI PUBBLICI - ECOLOGIA - ATTIVITA' SPORTIVE 

OGGETTO: PROGRAMMA SVILUPPO RURALE 2014-2020 DELLA LOMBARDIA - 
BANDO PER LA PRESENTAZIONE DI PROGETTI INTEGRATI D AREA MISURA 16.10.02 
- APPROVAZIONE ACCORDO PARTENARIATO E AUTORIZZAZIONE CANDIDATURA 
PROGETTO

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di deliberazione 
in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità tecnica.

Note: 

Lì, 29/12/2017 LA RESPONSABILE DI SETTORE
MOFFA ROSANNA

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.Lgs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

  Area Servizi Finanziari Settore Ragioneria – Finanze – Bilancio

OGGETTO: PROGRAMMA SVILUPPO RURALE 2014-2020 DELLA LOMBARDIA - 
BANDO PER LA PRESENTAZIONE DI PROGETTI INTEGRATI D AREA MISURA 16.10.02 
- APPROVAZIONE ACCORDO PARTENARIATO E AUTORIZZAZIONE CANDIDATURA 
PROGETTO

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ CONTABILE

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di deliberazione 
in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità contabile.

Note: 

Lì, 29/12/2017 LA RESPONSABILE DI SETTORE
MARASTONI NADIA

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.Lgs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 4 del 10/01/2018

Oggetto:  PROGRAMMA SVILUPPO RURALE 2014-2020 DELLA LOMBARDIA - BANDO PER 
LA PRESENTAZIONE DI PROGETTI INTEGRATI D AREA MISURA 16.10.02 - 
APPROVAZIONE ACCORDO PARTENARIATO E AUTORIZZAZIONE CANDIDATURA 
PROGETTO. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 12/01/2018 e sino al 27/01/2018 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 12/01/2018 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 4 del 10/01/2018

Oggetto:  PROGRAMMA SVILUPPO RURALE 2014-2020 DELLA LOMBARDIA - BANDO 
PER LA PRESENTAZIONE DI PROGETTI INTEGRATI D AREA MISURA 16.10.02 - 
APPROVAZIONE ACCORDO PARTENARIATO E AUTORIZZAZIONE CANDIDATURA 
PROGETTO. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  12/01/2018 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
23/01/2018

Porto Mantovano li, 29/01/2018 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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